

# Третій періодъ кампаніи 1914—1915 гт. на русскомъ фронтѣ.

(Очеркъ пятый).

Въ настоящее время стало очевиднымъ, что 18 апрѣля начался новый третій періодъ кампаніи. Съ этого дня противникъ приступилъ къ осуществленію своего плана, разработаннаго имъ въ теченіе зимняго періода и имѣющаго конечной своей цѣлью очищеніе всей Восточной Галиціи отъ нашихъ войскъ. Сообразно этому плану намъ пришлось точно также произвести извѣстную перегруппировку войскъ въ цѣляхъ наилучшаго использованія создающейся обстановки для ослабленія противника, принимая во вниманіе всѣ особенности современной войны.

Изъ всѣхъ особенностей, вліяющихъ вообще на современныя войны и придающихъ имъ новый характеръ, массовый призывъ подъ знамена имѣетъ, безспорно, наибольшее значеніе.

Еще въ прошломъ вѣкѣ въ государствахъ европейскихъ, особенно на континентѣ, при разработкѣ плановъ кампаній предполагалось во время войны, если потребуются призывать подъ знамена все способное къ службѣ населеніе, вооружать его и сводить въ тактичeskія единицы. Въ случаѣ вторженія противника на отечественную территорію, при разработкѣ принципа всеобщей воинской повинности, имѣлось въ виду вести народную войну въ самомъ широкомъ значеніи этого слова.

На дѣлѣ не всѣ обязанные служить обучаются въ мирное время. Такого обученія не существовало даже и въ милитаристической Германіи. Несмотря, однако, на это, при разработкѣ плановъ будущаго войны предполагалось мобилизовать громадныя полчища и примѣнять ихъ не только для обороны, но и для наступленія. Отсюда возникли такія миллионныя арміи, какихъ до сихъ поръ не знала исторія.

Говорить объ однообразныхъ качествахъ такихъ армій, конечно, не приходится и необходимо раздѣлять ихъ на категоріи—на перволинейныя и второлинейныя войсковыя части. Во всѣхъ европейскихъ

государствахъ перволинейныя части комплектуются людьми младшихъ возрастовъ и имѣютъ въ своихъ рядахъ больше офицеровъ и унтеръ-офицеровъ, обладаютъ лучшими качествами, чѣмъ части второлинейныя, составленныя изъ людей старшихъ возрастовъ и не вполне обеспеченныхъ надлежащимъ команднымъ составомъ.

На долю перволинейныхъ войскъ выпадаетъ задача первыми встрѣтить врага и перенести войну за предѣлы отечества, второлинейныя же части различныхъ наименованій, какъ-то ландверныя, ландштурмныя, гонведныя, ополченскія и т. д., предназначались по преимуществу для обороны крѣпостей, охраны желѣзнодорожныхъ линій, занятія завоеванной мѣстности, для пополненія убыли въ полевой арміи и т. д. Однако, всѣ призванныя подъ знамена войска, по своей подготовкѣ, должны быть въ состояніи оборонять страну и, въ случаѣ вторженія врага, вести народную войну.

Нынешняя война, охватившая почти всѣ государства Европы, потребовала такихъ колоссальныхъ жертвъ и такого боевого напряженія народной мощи, что въ первые же мѣсяцы войны перволинейныя и второлинейныя части по своимъ качествамъ почти совершенно сравнялись, и какъ на тѣ, такъ и на другія возлагаются однѣ и тѣ же задачи, и совершенно сгладилось то различіе, которое клялось въ основу идеи раздѣленія армій на перволинейныя и второлинейныя: какъ тѣ, такъ и другія несутъ теперь полевую службу и пополняютъ боевые фронты тамъ, гдѣ ощущаются недостатки въ войскахъ. Этимъ широко пользуются наши противники.